

# 辅导员视角下西北高校团学思想引导路径研究

刘启恒

新疆艺术学院，新疆 乌鲁木齐 830001

**摘要：**西北高校地处我国西部边疆地区，其团学思想引导工作既承载着立德树人的根本任务，又面临着地域文化多元、学生构成多样等特殊情况。作为与学生联系最紧密、互动最频繁的教育者，辅导员在团学思想引导中发挥着关键作用。本文以新疆艺术学院等西北高校为研究样本，从辅导员实践视角出发，结合艺术院校专业特色，探讨团学思想引导的现实意义与现存挑战，提出文化浸润、专业融合、实践赋能的三维路径，为提升西北高校团学思想引导实效性提供参考。

**关键词：**辅导员；西北高校；团学工作；思想引导；路径研究

## 0 引言

西北高校涵盖新疆、甘肃、青海、宁夏等省份院校，地域辽阔且多民族聚居，文化传统、生活习俗呈现多元共生的特点。以新疆艺术学院为例，学生来自不同民族、不同地区，既有本地各族学生，也有内地生源，学生的成长背景、认知结构、价值观念存在显著差异。团学组织作为联系青年学生的桥梁纽带，其思想引导工作直接关系到学生的成长成才，关系到校园的和谐稳定，更关系到边疆地区的人才培养质量。近年来，新疆艺术学院始终将团学思想引导置于育人工作的重要位置，通过各类文化活动、实践项目培育学生的文化自信与责任担当，充分印证了思想引导对艺术专业学生成长的关键作用。

## 1 西北高校团学思想引导的特殊性

西北高校团学思想引导的特殊性体现在三个方面。其一，文化环境的多元性要求思想引导需兼顾统一性与包容性，既要坚守主流价值导向，又要尊重各民族文化习俗与学生个体差异。新疆艺术学院作为以艺术学科为主的院校，拥有音乐、舞蹈、美术、戏剧等多个专业，学生对文化的感知更为敏锐，思想引导需避免生硬说教，注重通过文化共鸣传递核心价值观。其二，地域发展的特殊性使得学生在就业选择、人生规划等方面面临更多考量西北地域丰富的文化资源与独特的发展机遇，需要思想引导工作加以衔接，引导学生将个人理想与地方建设相结合，在文化传承、艺术创新中实现人生价值。其三，艺术专业的实践性特点要求思想引导需融入专业教学、艺术创作等环节，艺术学生的学习过程离不开采风、创作、展演等实践活动，思想引导需借助这些载体，通过实践体验强化价值认同，避免理论与实践脱节。

## 2 西北高校团学思想引导的现存挑战

### 2.1 思想引导内容与学生需求匹配度不足

当前部分西北高校团学思想引导内容仍存在同质化、理论化倾向，缺乏对西北地域特色、学生专业特点的针对性考量。以新疆艺术学院为例，学生更关注艺术创作与文化传承的结合、就业创业与地域发展的衔接、艺术作品的社会价值实现等议题，但现有思想引导内容多侧重于通用理论知识灌输，对艺术专业学生的职业规划指导、文化自信培育、创作价值引领等个性化需求回应不足。思想引导内容更新不及时，未能充分结合新时代青年学生的思想特点、兴趣爱好，对网络文化、流行艺术等青年关注的热点话题缺乏有效回应，导致部分学生参与积极性不高，引导效果不佳。

### 2.2 引导方式与传播载体创新性欠缺

传统团学思想引导多依赖主题班会、讲座、宣传栏等形式，传播载体较为单一，缺乏对新媒体技术的有效运用。西北高校部分学生来自偏远地区，对新媒体的接受度和运用能力存在差异，现有引导方式未能兼顾不同学生的认知习惯，难以实现全方位、全覆盖引导对于新疆艺术学院的学生而言，他们擅长通过音乐、舞蹈、绘画等艺术形式表达思想情感但思想引导方式未能充分结合艺术专业特色，缺乏如艺术作品创作、文化展演、主题采风等学生喜闻乐见的形式。

### 2.3 辅导员引导能力与工作协同机制有待完善

辅导员作为团学思想引导的核心力量，其专业能力直接影响引导效果。部分辅导员缺乏系统的思想教育理论学习和实践培训，对西北地域文化、民族政策、艺术专业知识的了解不够深入，难以精准把握学生思想动态，开展针

对性引导。新疆艺术学院的辅导员队伍中，部分人员并非艺术专业背景，对艺术学生的创作规律、思维特点、职业发展路径了解有限，在与学生沟通交流时，难以围绕专业话题展开思想引导，影响了引导的精准度。同时，团学思想引导工作缺乏有效的协同机制，辅导员与专业教师、行政管理人员、学生骨干之间缺乏常态化沟通协作，未能形成教育合力。例如，专业教师在教学过程中积累了丰富的专业育人经验，在艺术创作指导中能够自然融入价值引领，但未能与辅导员有效对接导致思想引导与专业教学脱节；学生骨干作为朋辈群体，对学生思想动态更为了解，但缺乏系统的引导培训，难以充分发挥朋辈引领作用，难以实现全程育人、全方位育人。

### 3 辅导员视角下西北高校团学思想引导的优化路径

#### 3.1 立足地域与专业特色，构建个性化引导内容体系

思想引导内容的针对性是提升引导实效的基础。辅导员应结合西北地域特点和学生专业特色，构建个性化、多元化的引导内容体系。对于新疆艺术学院等艺术院校，首先要强化文化自信培育，将西北优秀传统文化、红色文化与艺术专业深度结合，引导学生深入挖掘地域文化资源，在艺术创作中传承中华优秀传统文化。例如，辅导员可联合专业教师，组织学生开展“新疆非物质文化遗产调研与创作”项目，让学生深入喀什、伊犁等地，走访非遗传承人，收集木卡姆音乐、维吾尔族乐器制作技艺、蒙古族长调等文化素材，通过音乐改编、绘画创作、舞蹈编排等形式，将非遗元素融入艺术作品，在创作过程中感受地域文化魅力，增强文化认同感和自豪感。同时，可邀请本地非遗传承人、文化学者走进校园，开展专题讲座、实践工作坊等活动，让学生近距离接触地域文化，深化认知。

聚焦学生成长需求，完善引导内容供给。辅导员应通过日常谈心谈话、问卷调查、座谈会等方式，精准把握学生在学业发展、就业创业、心理健康等方面的需求，针对性提供指导。针对艺术专业学生就业压力较大的问题，辅导员可联合就业指导中心、专业教师开展艺术行业就业形势分析、创业政策解读、作品集指导、艺术机构实习对接等活动，帮助学生了解新疆本地文化企业、艺术团体的发展需求，明确就业创业方向；针对不同民族学生的适应问题，开展跨民族文化交流沙龙、民族艺术作品分享会等内容，促进各民族学生在文化交流中相互了解、和谐相处；针对学生在创作中遇到的价值困惑，组织“艺术作品的社会价值”主题研讨，引导学生树立“艺术为人民服务”的创作理念，将个人创作与社会需求相结合。

强化责任担当教育，引导学生服务地域发展。辅导员应结合西北地域发展需求，将个人理想教育与地方建设相结合，通过邀请本地优秀企业家、行业精英、校友开展分享会组织学生参与地方文化建设、乡村振兴等实践项目，引导学生认识到西北地域的发展潜力和自身的责任使命。例如，邀请新疆艺术学院毕业的优秀校友返校，分享他们在基层文化单位、乡村学校、文化企业的工作经历，展示校友如何通过专业所长服务地方发展；组织学生参与新疆各地的文化旅游节、乡村文化建设项目，让学生在艺术展演、文化宣传、美育普及等工作中，体会自身专业的社会价值，鼓励学生毕业后留在西北、服务西北，将个人专业所长转化为推动地方发展的实际力量。

#### 3.2 创新引导方式与传播载体，增强引导吸引力

辅导员应打破传统引导模式的局限，结合新媒体技术和艺术专业特色，创新思想引导方式与传播载体。一方面，搭建新媒体引导平台，提升引导覆盖面。辅导员可利用微信公众号、抖音、视频号等新媒体平台，打造“艺术+思想”的特色内容矩阵，推送贴近学生生活、富有思想内涵的内容，如优秀艺术作品赏析、学生实践故事分享、行业正能量案例、地域文化解读等。针对新疆艺术学院学生的专业特点，可鼓励学生参与新媒体内容创作，设立“学生原创艺术作品专栏”，让学生将思想引导内容融入短视频、微电影、歌曲、动画等作品中，通过学生喜闻乐见的形式传递主流价值观。例如，组织学生拍摄“新疆文化传承”系列短视频，以vlog形式记录非遗传承人的工作日常、学生的采风创作过程，在新媒体平台传播，既展现地域文化魅力，又强化学生的文化自信。同时，利用新媒体平台开展互动活动，如“我的创作初心”留言征集、红色主题艺术作品投票等，增强学生的参与感和互动性。

打造艺术化引导品牌，增强引导感染力。辅导员可结合艺术专业优势，策划开展具有思想性、艺术性的品牌活动，让思想引导在艺术实践中落地生根。例如，联合各院系组织“红色主题艺术展演”，鼓励学生通过舞蹈、歌曲、戏剧等形式演绎革命故事、时代楷模事迹；举办“民族团结书画展”，邀请不同民族学生共同创作，展现各民族互帮互助、和谐共生的美好场景；开展“乡村振兴主题设计大赛”，引

导学生围绕乡村美育、文化旅游非遗活化等议题进行设计创作，将专业能力与乡村发展需求相结合。此外，还可利用校园文化阵地，如艺术馆、展览馆、广播站等，营造浓厚的思想教育氛围。在艺术馆定期举办“地域文化主题展览”，展示学生围绕新疆地域文化创作的作品；通过校园广播站开设“艺术人生”栏目，分享优秀艺术家的爱国事迹、创作历程，引导学生树立正确的职业观和价值观。

### 3.3 提升辅导员专业能力，健全协同育人机制

辅导员专业能力的提升是优化思想引导工作的关键。高校应加强辅导员队伍建设，通过专题培训、交流学习、实践锻炼等方式，提升辅导员的思想教育能力、地域文化素养和专业知识水平。针对西北高校特点，可开展民族政策、地域文化、艺术专业基础知识等专题培训，邀请本地文化学者、艺术专业教授、资深辅导员授课，帮助辅导员深入了解新疆地域文化特色、艺术专业教学规律、学生思想特点。组织辅导员到兄弟院校交流学习先进经验，如前往西安美术学院、四川音乐学院等艺术院校，考察其团学思想引导与专业融合的实践案例，借鉴优秀做法。鼓励辅导员参与相关课题研究，围绕“艺术院校思想引导路径”“西北地域文化育人”等主题开展调研，提升理论研究能力和实践指导水平。同时，辅导员自身应加强自主学习，主动了解艺术专业知识、关注艺术行业发展动态，通过参与学生的艺术创作、展演等活动，拉近与学生的距离，提高针对性引导能力。

健全协同育人机制是形成思想引导合力的保障。辅导员应主动加强与专业教师、行政管理人员、学生骨干的沟通协作，构建“辅导员

+专业教师+学生骨干”的协同育人模式。辅导员可与专业教师建立常态化沟通机制，通过定期召开座谈会、建立沟通微信群等方式共同探讨将思想引导融入专业教学的路径，如在课程设计中融入思政元素，在艺术创作指导中强化价值引领，在采风实践中渗透文化传承教育。

## 4 结论

西北高校团学思想引导工作具有鲜明的地域特色和专业特点，辅导员作为核心实施者，需立足学生成长需求，结合地域发展实际和专业特色，不断优化思想引导路径。通过构建个性化引导内容体系，能够精准对接学生的专业需求与成长诉求，增强思想引导的针对性创新引导方式与传播载体，能够契合艺术专业学生的认知特点，提升思想引导的吸引力；健全协同育人机制，能够整合各方资源形成育人合力，拓展思想引导的覆盖面；深化实践育人融合，能够借助艺术实践强化价值认同，保障思想引导的实效性。

在新疆艺术学院等西北高校的实践中，只有充分发挥辅导员的桥梁纽带作用，将思想引导融入学生学习、生活、实践的各个环节，才能帮助青年学生树立正确的世界观、人生观、价值观，培养出适应西北地域发展需求、具有强烈责任担当和文化自信的高素质艺术人才。这些人才将以专业所长传承地域文化、服务地方建设，为边疆地区的文化繁荣、社会稳定和中华民族伟大复兴贡献重要力量，而辅导员在这一过程中，也将通过不断探索与实践，实现自身育人能力的提升，成为西北高校团学思想引导工作的中坚力量。

## 参考文献：

- [1] 尹超.新时代高校思想政治教育中的班团学干部建设实践与探索[J].产业与科技论坛,2021,20(17):224-225.
- [2] 汤长胜,朱维霞.高校教工党支部与团学组织协同育人机制研究[J].现代交际,2020,(23):19-21.
- [3] 柳衡.微文化引领下的高校辅导员团学工作新方向研究[J].文化创新比较研究,2018,2(07):5-7.
- [4] 漆振羽.试论高校辅导员的沟通能力对团学工作的积极性影响[J].科教文汇(中旬刊),2017,(11):137-138.
- [5] 漆振羽.浅议高校辅导员在团学活动工作中的艺术性[J].知音励志,2017,(01):21-22.

**作者简介：**刘启恒（1994.9—），男，汉，宁夏，研究生，讲师，研究方向：思想政治教育、学生管理工作。